
3/11/2009

1. Prediskutovaniepríkladovz zápočtovej písomky.

2. Nájditepohybovérovnicepre x(t) a φ(t) presystém naob-
rázku.
Re: L(x, ẋ,φ , φ̇ ) = 1

2(m1+m2)ẋ2 + 1
2m2(l2φ̇2+2lφ̇ ẋcos(φ))+

m2gl cos(φ) + odvodit’ LPR.
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10/11/2009

1. Nájdite frekvenciu malých kmitov príkladuz minulého týždňa.

2. Nájdite Lagrangeovu funkciu pre dynamiku guli čky upev-
nenej na kružnici a pružine s tuhost’ou k (Vid’ obr.). Aká
bude rovnovážnapoloha ak gravitačné polepôsobí v smere
kolmom na spojnicu ukotvenia pružiny na stene a stredu
kružnice?

17/11/2009
20. výročienežnej revolúcie, vol’no.



24/11/2009

1. Nájdite Pohybovú rovnicu pre kmity t’ažiska
valca s polomerom r vo valcovom žl’abe s po-
lomerom R > r. Kmity uvažujte ako otáčanie
okolo myslenej osi valcového žl’abu pre malé
výchylky valca zrovnovážnej polohy.
Re:

φ̈ (t) = −

mg(R− r)

m(R− r)2+ I (R−r)2
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2. Nájdite Lagrangeovu funkciu a pohybové rovnice pre tyč
ktorej dolný koniec sa pohybuje bez trenia po vodorovnej
podložke adruhý koniecvol’ne padá (z počiatočnej polohy
ked’ týč stálav zvislej polohe. Akostupnevol’nosti zaved’ te
uhol medzi tyčou a vodorovnourovinou(α) a vzdialenost’
x, ktorú prejde dolný koniectyč po podložke. Tyč nech má
d́lžku l ahmotnost’ m. ��������������
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3. Na dvoch vertikálnych lankách s d́lžkou l je vodorovne zavesená os sotočným valcom. Aká bude
frekvencia kmitov a sa bude valcechojdat’ na lankách v smere kolmom na jeho os? Kvalitatívne,
na základe pohybových rovníc popíšte kmity ak otáčaniu valca okolo svojej osi bráni moment síl
Dθ = −kθ .

Re:

L =
1
2

ml2φ̇2+
1
2

J(φ̇ + θ̇)2+mgl cos(φ).

V prípadeuváženiamomentu Dθ jeLagrangeova funkciadaná

L =
1
2

ml2φ̇2+
1
2

J(φ̇ + θ̇ )2+mgl cos(φ)−
1
2

kθ2
.


